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 АКТУАЛЬНІ НАПРЯМИ 
ДОСЛІДЖЕНЬ СИНАНТРОПІ ЗАЦІЇ 
РОСЛИННОГО ПОКРИВУ УКРАЇНИ

У статті наведено огляд сучасного стану до сліджень синантропної фрак-
ції флори, фітоінвазій, урбанофлори, процесів cинантропізації рослиннос-
ті об’єктів природно-заповідного фонду України. На основі узагальнення 
праць за період 2020—2025  рр., присвячених вивченню cинантропізації 
рослинного покриву України, проаналізовано доробок українських науков-
ців, передусім ботаніків та екологів, окреслено актуальні напрями дослі-
джень за цією тематикою, розглянуто вплив воєнних дій на стан рослин-
ного покриву.
Ключові слова: біорізноманіття, види адвентивних рослин, інвазійні чу-
жорідні види, флора, рослинність, вплив воєнних дій, довкілля.

Стурбованість міжнародної спільн оти через втрату біорізнома-
ніття на Землі консолідувала зусилля з розроблення і підписан-
ня Конвенції про охорону біологічного різноманіття та низки 
засадничих міжнародних документів, які визначили перехід 
людства до сталого розвитку і ощадливого природокористу-
вання, що не шкодять існуванню довкілля. Сучасні темпи втра-
ти біорізноманітності, спричинені антропогенним перетво-
ренням навколишнього природного середовища, в сотні разів 
перевищують природні темпи вимирання видів. 

Серед наслідків антропогенної трансформації довкілля спо-
стерігаємо синантропізацію рослинного покриву, що проявля-
ється в посиленні апофітизації (збільшенні кількості абориген-
них видів рослин, змушених пристосовуватися до нових, мо-
дифікованих умов) і адвентизації флори та рослинності, спри-
чинених неаборигенними видами рослин, які визнано другою 
проблемою збереження біорізноманіття після знищення при-
родних оселищ. 

Саме вплив адвентивних (чужорідних) організмів є одним 
із руйнівних чинників для навколишнього природного середо-
вища, зокрема рослинного покриву. Їхньому спонтанному по-
ширенню сприяють глобалізація торговельних відносин, тран-
спорт, туризм, інтродукція рослин, сільське господарство, ві-
йни тощо, а зміна клімату зумовлює формування пристосувань 
до нових умов. Вплив чужорідних організмів, зокрема й рос-
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лин, призводить до різноманітних екологічних, 
медичних, економічних, соціальних наслідків.

Глобальна стратегія щодо чужорідних не-
аборигенних організмів [1] та Європейська 
стратегія щодо інвазійних неаборигенних ви-
дів [2] рекомендують розглядати регіональні 
дослідження цієї групи рослин як пріоритетні. 
Проблема фітоінвазій і раніше була актуальна 
для України, де рослинний покрив значною мі-
рою трансформований, але особливо загостри-
лася під час широкомасштабної воєнної агресії, 
коли довкілля в районах ведення активних бо-
йових дій зазнає катастрофічних змін. Сьогод-
ні зусилля ботаніків спрямовано на вивчення 
різних аспектів цієї багатогранної проблеми1.

Інвентаризація адвентивної фракції фло-
ри залишається серед провідних наукових 
напрямів і водночас є чи не головним інстру-
ментом вивчення видового складу чужорідних 
рослин, який не втрачає актуальності як на 
регіональному, так і на всеукраїнському рівні. 
Слід зауважити, що перший анотований кон-
спект адвентивної фракції флори було укладе-
но саме для України [4], а тепер такі переліки 
публікують у більшості країн Європи. Продо-
вжуючи ці дослідження, українські ботаніки 
взяли участь у підготовці другого загально-
європейського конспекту адвентивної фракції 
флори. До нього включено 7735 чужорідних 
для флори Європи видів і суттєво доповнено 
відомості про них [5].

У флорі України адвентивна фракція налі-
чує 1043 таксони (види та підвиди) судинних 
рослин, що відповідає 9-му місцю серед флор 
європейських країн. Привертає увагу також 
досить висока кількість натуралізованих (421) 
та інвазійних (58) видів. Це не лише свідчить 
про значну адвентизацію флори України по-
рівняно з іншими країнами Європи, а й вказує 
на посилення ролі та впливу чужорідних видів 

1 У вересні 2024 р. відбулася ІV Всеукраїнська наукова 
конференція «Синантропізація рослинного покриву 
України» [3]. Представлені на ній доповіді добре ві-
дображають сучасний стан досліджень за цією тема-
тикою, різні аспекти, методи та підходи до вивчення 
синантропної фракції флори, окреслюють нагальні 
проблеми та шляхи їх вирішення.

загалом, що спричинює суттєві зміни на всіх 
рівнях організації живого: видовому, популя-
ційному, ценотичному, екосистемному.

Українські науковці продовжують детально 
вивчати адвентивні фракції флор на регіональ-
ному рівні, наприклад на Малому Опіллі [6], 
Волинському Поліссі [7], Хотинській височині 
[8, с. 317] та ін. Основними результатами цих до-
сліджень є доволі повна інвентаризація видового 
складу, аналіз його динаміки, структури фракції, 
регіональних особливостей. Зокрема, для біль-
шості досліджених флор встановлено загальне 
збільшення відсоткової частки чужорідних ви-
дів, особливо деревних та чагарникових.

Окремий науковий напрям, що склався і 
розвивається в Україні, — це вивчення антро-
погенної  трансформації флори. Розглядаючи 
флору як систему місцевих популяцій видів на 
певній території, в межах України за ступенем 
антропогенного впливу розрізняємо п’ять ти-
пів її антропогенної трансформації [9]: 

1)  флора об’єктів природно-заповідного 
фонду; 

2)  флора напівприродних екосистем, здат-
них до самовідновлення після послаблення ан-
тропогенного тиску; 

3) флора агроландшафтів;
4) флора антропогенних екотопів, які не ма-

ють природних аналогів (йдеться про форму-
вання рослинного покриву на териконниках 
шахтних порід, відвалах глибоких кар’єрів, 
тобто на породах, піднятих на поверхню зі зна-
чних глибин, які ще не зазнали впливу при-
родного вивітрювання; останнім часом до та-
ких екотопів додалися вирви від вибухів ракет, 
снарядів, бомб); 

5) урбанофлора.
Останній тип антропогенної трансформа-

ції флори — урбанофлора — має комплексний 
характер, поєднуючи всі чотири попередні 
антропогенні флори. У великих промислових 
центрах формуються передумови для опти-
мального управління розвитком урбанофлор 
завдяки зусиллям людини, спрямованим на їх 
оптимізацію, а саме, на посилення двох пер-
ших типів антропогенних флор і зведення до 
мінімуму флори антропогенних екотопів, а та-
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кож на забезпечення контролю за проникнен-
ням чужорідних видів та вжиття заходів щодо 
стримування формування місцевих популяцій 
інвазійних видів [10, 11]. 

У сучасних урбанофлористичних досліджен-
нях поряд із традиційним вивченням флор 
окремих міст, наприклад Дніпра [12], Полтави 
[13], Ржищева [14], Кривого Рогу [15], зберіга-
ється зацікавленість проблемами урбанофло-
рогенезу, зокрема динаміки міської флори [3, 
с. 56], її адвентивної [11] та апофітної [3, с. 146] 
фракцій. 

За результатами узагальнення цих дослі-
джень виявлено низку спільних ознак і осо-
бливостей урбанофлор України, пов’язаних 
здебільшого з впливом зональних і регіональ-
них кліматичних умов [16]. Зокрема, до таких 
особливостей належать помірно голарктичний 
характер із рисами флор аридних регіонів Дав-
ньосередземноморської області, відмінна від 
природної флори України систематична струк-
тура (за складом та позиціями провідних ро-
дин у спектрі) тощо.

Одним із важливих результатів дослідження 
сучасного видового різноманіття флори Укра-
їни є виявлення нових таксонів чужорідних 
рослин. Відомості про такі знахідки опубліко-
вані в наукових виданнях [17—22], спеціаль-
них тематичних збірниках [8] і зберігаються на 
платформі громадянської науки та у відкритих 
базах даних, таких як iNaturalist, UkrBIN, GBIF. 
Вивчення сучасного  різноманіття таксонів ад-
вентивної фракції флори України охоплює та-
кож виявлення та аналіз гібридів [23].

Триває спеціальне дослідження внутрішньо-
видових таксонів поліморфного комплексу 
портулака городнього (Portulaca oleracea L.), 
передусім їхніх мікроморфологічних особли-
востей, ареалів, способів пристосування до но-
вих умов [24, 25].

Актуальним є вивчення сучасного поширен-
ня чужорідних видів, їхніх потенційних ареа-
лів, наявного і можливого впливу в нинішніх 
умовах зміни клімату та посиленого антропо-
генного тиску з використанням новітніх під-
ходів на основі ГІС-технологій (зокрема, ство-
рення прогностичних моделей за допомогою 

програми Maxent). В Україні таких досліджень 
небагато. До прикладу, було змодельовано по-
тенційне поширення елодеї Наттала (Elodea nut-
tallii (Planch.) H.St.John) в Україні та Європі [26].

Співробітники Інституту еволюційної еколо-
гії НАН України вивчають поширення в ме жах 
Києва видів рослин, включно з чужорідними 
[10, 11]. Розроблено структуру бази даних «Біо-
різноманіття Київської міської агломерації»2, 
узагальнено хорологічні відомості, на основі 
яких підготовлено карти сучасного поширення 
видів. Як приклад наводимо динаміку поширен-
ня ехіноцистиса шипуватого (Echinocystis lobata 
(Michx.) Torr. & A.Gray) в Україні (рис. 1).

Окремим напрямом досліджень є поглибле-
не вивчення систематики критичних таксонів 
із залученням молекулярно-генетичних даних 
[27, 28]. Описано новий для науки вид та нові 
комбінації [29—32]. Низку публікацій присвя-
чено генетичним особливостям інвазійних чу-
жорідних видів флори України [33—37]. 

Значущим є дослідження онтогенезу і по-
пуляцій чужорідних видів, зокрема гринделії 
розчепіреної (Grindelia squarrosa (Pursh) Du-
nal) [38], борщівника Мантегацці (Heracleum 
mantegazzianum Sommier & Levier) [39], злинки 
однорічної (Erigeron annuus (L.) Desf. (sub nom. 
Phalacroloma annuum)) [40], пісції водяноріза-
кової, або водяного салату (Pistia stratiotes L.) 
[8, с. 94], ваточника сирійського (Asclepias syri-
aca L.) [41, 42], маслинки вузьколистої (Elaeag-
nus angustifolia L.) [43], робінії звичайної (Rob-
inia pseudoacacia L.) [44]. Отримані результати 
закладають наукове підґрунтя для розроблен-
ня ефективних заходів контролю небезпечних 
або потенційно небезпечних видів.

Останнім часом активізувалися досліджен-
ня cинантропізації окремих природних біо-
топів і типів рослинності [3, с. 183; 3 c. 27; 45—
47], а також вивчення рудеральної та піонерної 
рослинності [48—50], зокрема участі видів 
адвентивних рослин у фітоценозах цих типів 

2 Патент України № 134247. Буджак В.В., Конякін С.М., 
Бурда Р.І., Бойко С.М., Губарь Л.М., Жигаленко О.А., 
Зуб Л.М., Лещенюк О.М., Нецветов М.В., Проко-
пук  Ю.С. База даних «Біорізноманіття Київської 
міської агломерації». 11.03.2025.
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рослинності [51, 52], участі інвазійних видів у 
різних типах рослинних угруповань та біотопів 
[3, с. 143; 50, 52—58].

В Україні активно розвиваються фітоце-
нотичні дослідження. Так, у 2024  р. було про-
ведено вже п’яту Всеукраїнську конференцію 
«Рослинність та біотопи України». Українські 
дослідники беруть активну участь у міжнарод-
них форумах, долучилися до підготовки фунда-
ментального видання «Vegetation of Europe: hi-
erarchical fl oristic classifi cation system of vascular 
plant, bryophyte, lichen, and algal communities», 
опублікували «Продромус рослинності Украї-
ни», «Атлас трав’яних біотопів» — праці, важли-
ві для розуміння фітоценотичної ролі та зв’язків 
чужорідних рослин у рослинному покриві. Вод-
ночас фокус уваги значною мірою змістився на 
вивчення екологічних особливостей видів чу-
жорідних рослин не лише в різних регіонах, а й 

Рис. 1. Карти динаміки поширення ехіноцистиса шипуватого (Echinocystis lobata (Michx.) Torr. & A.Gray) в Україні 
[59]

у різних типах рослинних угруповань [57—63], і 
таких досліджень стає дедалі більше. 

Важливим є вивчення близьких за гене-
зисом піонерної і рудеральної рослинності 
та відповідних біотопів, що є первинними й 
основними місцями проникнення чужорідних 
рослин. Результати досліджень, присвячених 
з’ясуванню напрямів сукцесійних змін і мож-
ливостей управління деструктивними проце-
сами, спричиненими антропогенним впливом 
у різних типах біотопів, сприяють встановлен-
ню загальних закономірностей фітоінвазій та 
оптимізації менеджменту порушених і неста-
більних природних екосистем [50, 52].

Негативними наслідками адвентизації пере-
дусім є змінення складу і структури рослинно-
го покриву, комплексний вплив на екосистеми 
та окремі види. Це спричинює посилення кон-
куренції за поширення в трансформованих 
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шими інвазійними чужорідними видами; за-
смічення генофонду споріднених аборигенних 
таксонів унаслідок гібридизації з адвентивни-
ми; перерозподіл видів за їхньою роллю в угру-
пованнях, що порушує екологічний баланс і 
врешті-решт може призвести до втрати ними 
репрезентативності; змінення трофічних лан-
цюгів; порушення життєдіяльності екосистем, 
про що свідчать особливості розподілу видів у 
зональному, регіональному, екологічному і це-
нотичному аспектах, співвідношення між ста-
більним та нестабільним компонентами адвен-
тивної фракції флори.

Отже, при проведенні заходів з охорони до-
вкілля важливо враховувати негативний вплив 
інвазійних чужорідних рослин на сучасний 
стан природних і антропогенно трансформо-
ваних екосистем, а також окремих видів біоти. 

Серед чужорідних рослин найбільшу загро-
зу для природного фіторізноманіття станов-
лять інвазійні види, тому українські дослід-
ники особливу увагу приділяють визначенню 
ступеня інвазійності видів адвентивних рос-
лин і вивченню цієї групи видів на регіональ-
ному рівні. Наприклад, досліджено інвазійні 
види Старобільського злаково-лучного степу 
[64], встановлено їхній видовий склад, особли-
вості поширення, еколого-ценотичної приуро-
ченості до різних типів антропогенних і при-
родних біотопів. Інвазійні види мають низку 
конкурентних переваг порівняно з абориген-
ними видами, вкорінюються в місцеві рослин-
ні угруповання, порушуючи тим самим їхню 
структуру, що зрештою спричиняє втрату ре-
презентативності (рис. 2, рис. 3). За цією тема-
тикою українські вчені плідно співпрацюють з 
іноземними колегами, оскільки проблема фі-
тоінвазій виходить далеко за межі державних 
кордонів. Зокрема, нещодавно було дослідже-
но шляхи занесення чужорідних видів зі Сло-
ваччини в Україну за допомогою залізничного 
транспорту [65], проведено порівняння фітоін-
вазій у Польщі та Україні [66].

Вплив зміни клімату на поширення адвен-
тивних рослин українські вчені розглядають як 
для окремих видів, зокрема деревних (напри-
клад, робінії звичайної (Robinia pseudoacacia) 

Рис. 2. Інвазія ваточника сирійського (Asclepias syria-
ca L.) на околицях селища Козелець Чернігівської об-
ласті (фото Л.В. Зав’ялової, 2022)

Рис. 3. Інвазії в балці біля селища Михайло-Коцюбин-
ське Чернігівської області: а — ехіноцистис шипуватий 
(Echinocystis lobata (Michx.) Torr. & A.Gray) і дикий ви-
ноград п’ятилисточковий (Parthenocissus quinquefolia 
(L.) Planch.); б — тладіанта сумнівна (Th ladiantha dubia 
Bunge) (фото Л.В. Зав’ялової, 2022)

екотопах на користь видів адвентивних рос-
лин; інсуляризацію популяцій аборигенних 
видів і пригнічення їх конкурентоспроможні-
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[66—69]) або тропічних водяних макрофітів (та-
ких як елодея густа (Elodea densa (Planch.) Casp.), 
водяний салат (Pistia stratiotes), водяний гіацинт 
(Eichhornia crassipes) [70]), так і в комплексних до-
слідженнях з оцінкою та прогнозами [71, 72].

Продовжується моніторинг чужорідних ви-
дів на території об’єктів Природно-заповід-
ного фонду України [3, c. 102; 3, c. 131; 8, c. 91; 
73—80] та Смарагдової мережі [3, c. 159]. 

Не втрачає актуальності й вивчення спон-
танної флори ботанічних садів, дендропар-
ків, історичних парків та інших об’єктів При-
родно-заповідного фонду, а також поширення 
інвазійних видів у їхньому рослинному по-
криві. Послідовно такі дослідження проводять 
співробітники Національного ботанічного 
саду імені М.М.  Гришка НАН України, Дер-
жавного дендрологічного парку «Олександрія» 
НАН України, Сирецького дендрологічного 
парку загальнодержавного значення, Ботаніч-
ного саду імені акад. О.В.  Фоміна Київського 
національного університету імені Тараса Шев-
ченка, Інституту еволюційної екології НАН 
України, Інституту ботаніки ім. М.Г. Холодного 
НАН України та інших установ [3, c. 14; 3, c. 23; 
8,  c.  129; 81—87]. Позитивною є практика бо-
танічних садів та дендропарків щодо фіксації 
здичавіння чужорідних рослин на території 
цих об’єктів і за її межами, контролю їх чисель-
ності та спонтанного поширення (рис. 4).

Унаслідок російської збройної агресії перед 
українськими науковцями постали нові за-
вдання, пов’язані з дослідженням відновлення 
рослинного покриву територій, які зазнали 
впливу воєнних дій3, включно з виявленням 
та оцінкою ролі чужорідних видів. Ці питан-
ня вчені постійно обговорюють на численних 
наукових зібраннях. Так, починаючи з 2022  р. 
проведено низку спеціалізованих конферен-
3 Дослідження співробітників Інституту ботаніки 

ім. М.Г. Холодного НАН України у 2025 р. частково 
виконувалися в рамках програмно-цільової та кон-
курсної тематики НАН України «Розроблення і ви-
користання методології та алгоритмів оцінки впливу 
воєнних дій на фіторізноманіття природних екосис-
тем України для визначення їхніх втрат, відновлю-
вального та адаптивного потенціалу» (номер держав-
ної реєстрації 0125U000701).

Рис.  4.  Спонтанне поширення інвазійних видів на 
території Державного дендрологічного парку «Олек-
сандрія» НАН України: а  — дикий виноград п’яти-
листочковий (Parthenocissus quinquefolia (L.) Planch.); 
б  — рейнутрія японська (Reynoutria japonica Houtt) 
(фото Н.М. Дойко, 2024)
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цій, присвячених дослідженню впливу бойо-
вих дій на природу, зокрема міжнародну на-
уково-практичну конференцію «Подолання 
екологічних ризиків та загроз для довкілля в 
умовах надзвичайних ситуацій» (26—27 трав-
ня 2022 р., Полтава, Львів), науково-практичну 
конференцію «Функціонування об’єктів при-
родно-заповідного фонду України в умовах во-
єнного стану: шляхи відновлення та розвитку» 
(4—5 липня 2024 р., Київ).

За результатами моніторингових досліджень 
різних типів пошкоджень рослинного покриву, 
спричинених воєнними діями (рис. 5), встанов-
лено особливості впливу розбудови польових 
фортифікацій на лісові екосистеми [88] та осно-
вні тенденції відновлення рослинного покриву 
на місці вирв, які утворилися внаслідок ракет-
но-артилерійських обстрілів на території Наці-
онального природного парку «Залісся» [89]. Зо-
крема, на третій рік після пошкодження на по-
рушених ділянках апофітизація переважає над 
адвентизацією у випадку польових фортифіка-
цій, або ж спостерігається загальна тенденція до 
переважання апофітизації, як у випадку вирв, 
незважаючи на значну синантропізованість лі-
сових екосистем. Це свідчить про позитивні тен-
денції у відновленні рослинності. Головним ре-

сурсом для відновлення рослинного покриву на 
пошкоджених ділянках є діаспори видів флори, 
які здебільшого наявні поблизу, що встановле-
но за результатами порівняння видового складу 
пошкоджених і контрольних ділянок. Кількісно 
видовий склад новосформованих угруповань 
збільшується, що свідчить про позитивну дина-
міку заростання. Якісні зміни видового складу 
цих угруповань здебільшого забезпечують ав-
тохтонні види зі складу природної флори, кіль-
кість яких зростає. 

Ще один екологічний ризик виникає внаслі-
док занесення чужорідних видів з інших попу-
ляцій через північний і східний кордони Украї-
ни, що лише сприятиме їх розселенню [3, c. 45; 89]. 

Найбільшого впливу вже зазнали і надалі 
зазнають території, зайняті степовою та лісо-
вою рослинністю. При цьому їх відновлення 
відбувається здебільшого повільно. Українські 
науковці в тісній співпраці з громадськими 
організаціями послідовно вивчають наслідки 
екологічної катастрофи, спричиненої підривом 
греблі Каховської ГЕС, а також можливі сценарії 
відновлення рослинного покриву на території 
колишнього Каховського водосховища [90, 91].

Зрозуміло, що повноцінне вивчення всіх 
порушень природного середовища України та 

Рис. 5. Порушення рослинного покриву внаслідок воєнних дій: а — польові фортифікаційні споруди; б — пошко-
дження від уламків безпілотника; в — вирва після вибуху ракети (фото Л.В. Зав’ялової, Київська область, 2025 р.)

 а   б   в 
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оцінка масштабів шкоди, заподіяної довкіл-
лю, можливі лише після завершення воєнних 
дій. Однак розпочаті дослідження важливі для 
розуміння динаміки і тенденцій самовіднов-
лення природних угруповань [3, c. 45; 3, c. 31; 
3,  с.  181]. На сьогодні надзвичайно актуаль-
ним є розроблення методологічних питань, 
пов’язаних з дослідженням територій, які за-
знали впливу бойових дій, та оцінкою збит-
ків, завданих довкіллю. Раніше ці проблеми не 
були у фокусі уваги дослідників, проте набули 
важливого значення зі зростанням масштабів 
руйнувань після початку широкомасштабного 
вторгнення. Зокрема, українські науковці за-
пропонували методологічні розробки для роз-
рахунку екологічних збитків [92, 93].

Отже, як зараз, так і в повоєнний час акту-
альними завданнями наукових досліджень є 
постійний моніторинг видів адвентивної фрак-
ції флори; раннє виявлення нових чужорідних 
видів, особливо занесених із тих країн чи регі-
онів, з якими посилилися зв’язки в період ві-
йни; моніторинг територій ведення воєнних 
дій і окупації, зокрема пошкоджених ділянок 
на лініях бойових зіткнень; виявлення та ви-
вчення видів-полемохорів, контроль за їх по-
ширенням.

У рамках втілення Стратегії біобезпеки та 
біологічного захисту4 та на виконання Плану за-
ходів з її реалізації учасники ІV Всеукраїнської 
наукової конференції «Синантропізація рос-
линного покриву України» обговорили проєкт 
Українського протоколу експертизи впливу на 
довкілля чужорідних інвазійних видів судин-
них рослин. Цей актуальний документ внутріш-
ньої політики щодо поводження з інвазійними 
чужорідними видами флори важливий для по-
дальшої європейської і світової інтеграції Укра-
їни. Він передбачає три головні етапи оціню-
вання: аналіз поширення чужорідних видів на 
території України, визначення їхньої інвазійної 
активності як ступеня загрози подолання ними 
міграційних бар’єрів і, власне, оцінку їхнього 
впливу на довкілля і здоров’я людини. Учасники 
4 Стратегія національної безпеки України «Безпека 

людини — безпека країни». 
 https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/392/2020#n12

конференції дійшли висновку, що в оцінюванні 
впливів чужорідних видів доцільно використо-
вувати такі критерії: конкуренція; хижацтво; гі-
бридизація; ураження хворобами; паразитизм; 
токсичність; біологічне забруднення; хімічні, 
фізичні, структурні впливи на екосистеми; вза-
ємодії з іншими чужорідними видами (запилен-
ня, модифікація екотопів, поширення насіння 
тощо). Після фахового обговорення проєкту 
Українського протоколу до нього буде внесено 
відповідні корективи та ухвалено остаточний 
варіант [3, с. 76].

Українські вчені отримали вагомі на-
укові результати з вивчення різних аспектів 
cинантропізації рослинного покриву: від все-
бічного дослідження окремих видів чужорід-
них рослин, зокрема інвазійних, до узагаль-
нення накопичених відомостей про всі наслід-
ки їхнього впливу. Ці результати є надійною 
науковою основою для розроблення заходів 
щодо контролю і обмеження поширення видів 
цієї групи, однак практичний бік вирішення 
проблеми пов’язаний передусім із законодав-
чим врегулюванням на державному рівні. У 
формуванні законодавчої бази та розбудові ін-
ституційної спроможності щодо поводження 
з чужорідними організмами Україна поки що 
практично не зрушила з місця, оскільки й досі 
не ухвалено ані відповідної стратегії, ані змін 
до законодавства, які б дозволяли реалізувати 
основну концепцію, викладену в робочому ва-
ріанті Стратегії національної безпеки. 

Українські науковці активно долучаються до 
розроблення законодавчої бази стосовно реалі-
зації державної екологічної політики, зокрема 
входили до складу Міжвідомчої робочої групи 
щодо інвазійних чужорідних видів тваринного 
і рослинного світу при Міністерстві захисту до-
вкілля та природних ресурсів України, що дає 
надію на ухвалення необхідних змін. За участі 
науковців, зокрема й авторів цієї статті, роз-
роблено Методичні рекомендації щодо оцінки 
наявного i потенційного впливу (ризиків) інва-
зійних чужорідних видів, затверджені наказом 
Міністерства захисту довкілля та природних 
ресурсів України від 15.03.2024 № 290, підготов-
лено документ «Порядок віднесення видів рос-
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линного та тваринного світу до інвазивних (ін-
вазійних) чужорідних видів» та зміни до низки 
законів України, узагальнено основні поняття 
інвазійної біології та запропоновано їхні укра-
їнські відповідники з урахуванням специфіки в 
контексті потреб законотворення [94]. 

У 2023  р. було затверджено «Перелік інва-
зійних видів дерев із значною здатністю до не-
контрольованого поширення, заборонених до 
використання у процесі відтворення лісів» (на-
каз Міністерства захисту довкілля та природ-
них ресурсів від 03.04.2023 № 184), а через кіль-
ка місяців його скасовано (наказ Міндовкілля 
від 02.10.2023 №  671), що зайвий раз підтвер-
джує складність законодавчого врегулювання 
проблеми неаборигенних організмів. 

Не вдалося досягти значних успіхів і на ре-
гіональному рівні, оскільки до цього часу було 
затверджено лише два переліки інвазійних рос-
лин: для Закарпатської і Черкаської областей.

Останнім часом зростає інтерес до довідко-
вого видання «Чужорідні види флори України: 
роки і автори. Бібліографічний покажчик», яке 
спрямоване на привернення уваги науковців, 
практиків, представників органів, що ухвалю-
ють рішення, до вивчення чужорідних видів 
судинних рослин та їхнього впливу на довкіл-
ля. Дванадцять випусків покажчика загалом 

містять інформацію про близько 4 тис. публі-
кацій [95].

Усі отримані результати є підґрунтям для 
узагальнень, удосконалення наявних та розро-
блення нових підходів, методів, класифікацій, 
термінології тощо, координації із загальноєвро-
пейською та світовою методологічною і законо-
давчою базою, що потрібно для реалізації нових 
спільних проєктів. Необхідною умовою запо-
бігання поширенню чужорідних видів є узго-
джена оцінка їхнього інвазійного потенціалу, 
що дає змогу порівняти інвазійність конкрет-
ного виду чужорідних рослин у різних країнах, 
спрогнозувати ризики й загрози їхнього впливу 
та розробити ефективні інструменти контролю. 
Не менш важливою є реконструкція поширення 
видів адвентивних рослин у нових умовах, на-
самперед для прогнозування їх подальшого роз-
повсюдження. Створення коректного прогнозу 
пов’язане з наявністю великого масиву теоре-
тичних та аналітичних даних, відповідною під-
готовкою фахівців та іншими чинниками. 

Отже, аналіз стану досліджень cи нан тро пі-
зації флори та рослинності свідчить про широ-
ке коло проблем, підтверджує значущість ре-
зультатів, отриманих українськими науковця-
ми у пізнанні сучасного процесу флорогенезу 
та ролі чужорідного елемента в його розвитку.
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CURRENT DIRECTIONS OF RESEARCH INTO THE SYNANTHROPIZATION 
OF THE VEGETATION COVER OF UKRAINE

Th e article provides an overview of the current state of research on the synanthropic fraction of fl ora, phytoinvasions, ur-
ban fl ora, and the processes of synanthropization of vegetation within the objects of the nature reserve fund of Ukraine. 
Based on the generalization of works over the period 2020—2025, devoted to the study of the synanthropization of the 
vegetation cover of Ukraine, the achievements of Ukrainian scientists, primarily botanists and ecologists, are analyzed, 
current areas of research on this topic are outlined, and the impact of military actions on the state of the vegetation cover 
is considered.
Keywords: biodiversity, alien plant species, invasive alien species, fl ora, vegetation, impact of military actions, environ-
ment. 
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